

决战决胜

十四五

安顺篇



关岭古生物化石群国家地质公园。

(本文资料图片由关岭自治县委宣传部提供)

决战决胜

十四五

安顺篇



关岭古生物化石群国家地质公园。

(本文资料图片由关岭自治县委宣传部提供)

决战决胜

十四五

安顺篇

锚定目标逐浪行 接续奋斗再攀高

苑庆磊

站在“十四五”收官的历史交汇点，回望关山秀岭，巍巍乌蒙山，挺起乡村全面振兴的脊梁，滔滔北盘江，奔涌着高质量发展的浪潮：山岭之间，牛群茁壮牧草丰茂；荒坡之上，光伏阵列追光生金；田间地头，药果飘香生机盎然；大河上下，长桥卧波游客如织……一个个“绿水青山”与“金山银山”相得益彰的生动实践，见证着这片土地高质量发展的铿锵步伐。

五年来，安顺市关岭自治县坚持以高质量发展统揽全局，牢牢守好发展与生态两条底线，紧紧围绕“四新”主攻“四化”，聚焦“三县一中心”发展目标，突出产业为先、工业为重、民生为本，推动经济社会发展迈上新台阶，“十四五”各项任务圆满收官。

五载砥砺耕耘，今朝硕果盈枝。数据显示，关岭自治县经济总量从“十三五”末的104.85亿元增长至2024年的129.09亿元，预计“十四五”末期将突破135亿元，年均增长约5.5%，为“十五五”开局起步奠定了坚实基础。

产业提质 传统与现代交融共生

产业是高质量发展的根基。关岭立足资源禀赋，推动特色产业“老树发新枝”、新兴产业“新树扎根”。

在关岭自治县上关镇冬足村肉牛养殖基地，养殖户王志伦再也不用为选种发愁。近日，全球首个关岭牛T2T完整基因组破译，让“凭经验选牛”成为历史。“现在靠基因选种，小牛品质稳定多了！”王志伦说。这份“基因体检报告”，正推动关岭牛产业从传统养殖向精准育种跨越。

“十四五”期间，关岭牛产业构建了“组织保障、科技赋能、政策扶持、全链延伸、成果共享”的全链条发展体系；

建成核心育种场，建立“牛一档案”系谱数据库；引进国际标准屠宰设备，培育3家精深加工企业；

创新“订单农业+冷链配送+品牌体验店”模式，全国布局终端门店1900余家。2024年，全县牛存栏13.42万头，全产业链产值达17.36亿元，带动3万余农户参与，11万名脱贫群众人均增收8000元以上。

与此同时，中药材产业正成为乡村振兴中极具活力的支柱产业，通过“繁育+交易+种植”全链条发力，构建起特色鲜明、效益显著的产业发展新格局。在贵州道地药材种子种苗繁育中心，金毛狗蕨苗株在智能控制系统下茁壮生长。“通过孢子繁育技术，我们已培育1200余万株成品苗，接到800万元订单。”该公司负责人龙云飞介绍。

云贵高原道地药材关岭集散中心作为西南地区规模最大的交易平台，于2023年取得药品经营许可证，109个商铺已全部入驻完毕，年平均交易额约4000万元，构建了“药农+药商+药企+仓储物流”的发展格局，产业规模的持续扩张。2025年，全县中药材种植面积新增6500亩，综合产值预估19.8亿元。

工业突围 绿色动能澎湃涌动

工业是强县之基、富民之源。关岭自治县坚持“产业为先、项目为王、效益为本”，把新能源作为推动新型工业化的“主战场”。

站在海拔千米的山巅俯瞰，230万块光伏板依山势铺展，在阳光下熠熠生辉。这条身长12.2公里的“光伏鱼龙”，龙首昂首永宁古镇，龙脊蜿蜒高速公路，龙心矗立新能源科普馆，成为工业美学与自然共生的典范。

盘江百万千瓦光伏基地项目，是贵州省单体规模最大的光伏电站，总投资48.28亿元，占地约2万亩，采用“光伏+石漠化治理+乡村振兴”模式，在深度石漠化区域架设光伏板，年均减少水分蒸发量60%，植被覆盖率提升15%。项目全容量并网后，年发电量达13.7亿千瓦时，节约标煤405万吨，减排二氧化碳101万吨。

“十四五”期间，关岭新能源实现跨越式发展。全县建成水电、光伏、风电、储能项目40座，总装机容量从402.09万千瓦增至728.09万千瓦；新能源产业总产值从7.16亿元增长到14.07亿元。县产业园区成功申报为省级经济技术开发区，形成“一区三园”发展格局，集聚规上工业企业17户，培育“专精特新”、创新型中小企业13家。预计2025年规模以上工业

总产值突破20亿元，较2020年增长54%。

桥旅融合 世界级IP引爆全域旅游

9月28日，世界第一高桥——花江峡谷大桥通车，为关岭文旅按下“加速键”。

“太壮观了！我们专门为这座桥绕路过来，果然不虚此行。”冬日午后，科力寨观景台上人来人往，只为一睹大桥“盛世美颜”。观景台旁，一排集装箱商铺生意红火，花江剪粉、炸洋芋等特色小吃香气四溢。“每天能卖几百碗，游客都很认可。”剪粉店负责人陈玉元边忙边说。

桥，不仅是工程奇迹，更是发展机遇。关岭以“桥”为媒，推动“桥旅融合”与“全域旅游”共振，打造立体化观桥体验。在科力寨布局观景平台、休闲驿站，打造“峡谷之眼”低空经济示范站；推进千耳盘、马崖等桥旅项目，让游客“一桥多玩、多感体验”。2025年国庆期间，花江峡谷大桥科力寨观景点单日接待游客超20万人次，全县酒店住宿接待人次翻番，旅游综合收入同比增长27.1%。

借“桥”出圈，关岭以点带面、串珠成链，全面夯实旅游产业根基。五年来，培育3A级以上景区10个，引进尧珈、丘庐等高端民宿品牌，尧珈·凡舍成功创建国家甲级民宿；整合黄果树瀑布、关岭化石群国家地质公园等资源，打造精品旅游线路32条；累计接待游客233.006万人次，实现旅游综合收入23.008亿元，桥旅融合正从“网红热点”走向“长红产业”。

民生为本 幸福答卷写满温暖底色

高质量发展的落脚点，是人民幸福安康。

关岭自治县坚持城乡融合、共建共享，让发展成果惠及每一位群众。县城建成区持续拓展，乡镇通三级及以上公路比例达77%，成功创建省级“四好农村路”示范县；城市更新稳步推进，棚户区、老旧小区焕新，新增停车位2500余个，打通“断头路”6条；2024年常住人口城镇化率达40.5%，城区绿化率41.5%，人均体育场面积26平方米。

就业是民生之本。五年来，关岭自治县完成职业技能培训19万人次，城镇新增就业21万人，县乡村三级零工服务覆盖率达100%，城镇、农村居民人均可支配收入年均分别增长5.4%、8.2%。

教育医疗提质扩容。新改扩建学校65所，新增学位4900个；关岭综合性高中成为全省首个“普职融通特色示范性普通高中”；关岭自治县妇幼保健院、中医院建成投用，每千人口执业医师数达1.92人。养老机构护理型床位占比98.1%，每千人口婴幼儿托位数达4.39个，“一老一小”得到悉心呵护。

生态底色更加鲜明。完成营造林122万亩，森林覆盖率突破60%，获评全省“石漠化综合治理示范区”“南方典型草原生态保护示范区”。空气质量优良天数比率达98.4%，饮用水源地水质100%达标，新能源公交、出租车全覆盖，绿色成为关岭最动人的底色。

风劲帆满海天阔，俯指波涛更从容。站在“十四五”收官与“十五五”启航的历史交汇点，关岭自治县将坚定不移推进高质量发展，让“牛产业”更实、“光产业”更亮、“桥产业”更活、“民生产业”更暖，在谱写中国式现代化贵州篇章的征程中，展现关岭担当、贡献关岭力量。

枝叶关情厚植幸福底色

发展的最终目的，是让人民群众共享成果。安顺经开区始终坚守为民初心，在就业、教育、医疗、社保等领域持续发力，把民生实事办到群众心坎上，让幸福底色更加浓厚。

就业与收入是民生之基。“十四五”以来，安顺经开区累计新增城镇就业2万余人，新增创业2700余户，创业带动就业122万人次，城乡居民人均可支配收入分别达44865元和19631元，让群众的腰包越来越鼓。在社会保障方面，该区已累计发放低保金5710万元，特困供养费1168万元，各类困难人群救助资金900余万元，城乡居民基本养老保险参保率达95%以上，养老金水平5年增长近50%，医保参保率连续多年稳定在100%以上，实现应保尽保，为群众撑起坚实的“保障网”。

教育医疗事业的蓬勃发展，让群众的幸福感更有质感。如今的安顺经开区，普惠性幼儿园覆盖率超90%，组建4个义务教育集团，推动优质教育资源共享，近5年中小学办学质量稳居省市前列，职业教育毕业生就业率保持在95%以上，让孩子在家门口就能享受到优质教育。医疗服务更加可及，该区构建以中西医结合医院为龙头的紧密型医共体，总诊疗人次年均增长31%，幺铺镇卫生院实现手术“零”的突破，宋旗镇卫生院中医服务能力显著增强，让群众“小病不出镇、大病有保障”。

此外，过去五年，该区的农村危房改造惠及228户群众，173万元补助资金足额兑现，2个国家级传统村落成功申报，城乡公交线路、供水管网不断延伸，让城市与乡村紧密相连，美好家园图景生动展现。

优质的营商环境为民生改善提供坚实支撑。安顺经开区持续擦亮“贵人服务”品牌，推行“减环节、减材料、减时限”改革，“高效办成一件事”服务综合窗口办理业务超2万件，代办服务办结率100%，实现营业执照“零跑腿”和全程帮代办。创新“双包保”机制和“助企纾困”制度，40名助企人员全脱产深入一线，解决企业融资、用地等难题，五年来招引近200家企业落地，投资金额超215亿元，让创业创新活力充分涌流，为民生改善奠定坚实经济基础。

五年栉风沐雨，五年砥砺奋进。安顺经开区在“十四五”期间实现了产业能级、城乡面貌、民生福祉的全面提升。站在新的历史起点，该区正深入贯彻党的二十届四中全会精神和省委十三届八次全会精神，紧扣高质量发展首要任务，以更广阔的视野、更务实的作风、更强劲的闯劲，奋力在贵州现代化建设的壮阔征程中展现应有担当、贡献应有力量。

安顺经开区 兴业强区 富民兴城

文/图 杨曦

安顺经开区

兴业强区 富民兴城



安顺经开区三合苗寨跳花活动。



贵州铭智新能源汽车零部件有限公司生产车间一角。

发展注入强劲动能。

文旅融合擦亮宜居名片

依托“21℃的城市”生态优势，安顺经开区坚持城乡统筹发展，推动避暑旅居从“卖资源”向“卖体验”升级，让城市更有品质、乡村更具韵味，绘就了城乡共美、文旅交融的动人图景。

城市功能的持续完善为旅居发展筑牢根基。“十四五”期间，安顺经开区全面提升万豪国际旅游城、娄湖、杨湖等片区设施与景观，打造夜游文旅消费聚集区，新建改造市政道路23条，打通13条“断头路”，总里程达12公里，内畅外联的交通格局基本形成。69个老旧小区改造惠及7600余户居民，18个海绵城市项目彻底消除内涝隐患，第二污水处理厂日处理能力提升至23万吨，城市承载能力显著增强。高品质康养地产项目有序推进，野渡舟舍、黄果树、黄果树瀑布等特色民宿各具风情，澳维酒店、豪生温泉酒店获批安顺市首批五星级酒店，构建起多层次旅居接待体系，满足游客多元化需求。

文旅融合擦亮宜居名片。安顺经开区幺铺镇阿歪寨村作为全国乡村旅游重点村，以“藤甲文化”为核心，打造占地100亩的“藤甲谷”景区，150尊藤甲兵雕塑与夜郎古国场景相映成趣，吸引了来自全国各地游客前来打卡。同时，该村还通过“政府引导+村集体运营”模式，将29栋危房改造为121间精品民宿，带动多家农家乐发展。村中的藤甲编织工坊带动80余名村民就业，产品远销东南亚，年销售额超百万元，民族特色剧场、写生基地的建成，让传统文化与艺术赋能乡村振兴。

此外，安顺经开区幺铺镇牛蹄关等网红村接连涌现，1个国家级、5个省级乡村旅游重点村的成功培育，让“以旅促农、城乡共美”的图景变为现实。同时，四季文旅活动丰富多样，春夏有苗族跳花、夏有“荷你乡约”、秋有乡村徒步、冬有温泉康养，实现“四季可游、全年能玩”。

五年来，安顺经开区外销商品房7500余套，占全市销量近50%，游客量从772万人次增至1040万人次，旅游总花费从50亿元增至112亿元，“旅居经开”名片愈发亮眼。

产业集群挺起工业脊梁

产业是区域发展的根基所在，更是高质量发展的核心引擎。“十四五”以来，安顺经开区立足贵州航空产业城主战场定位，以“一中心、两园区、两基地”建设为抓手，推动工业经济提质增效，特色产业蓬勃发展，构建起多点支撑、多元发展的产业新格局。

航空产业的突破性发展成为安顺经开区工业升级的鲜明标识。作为全省低空经济示范点的核心承载地，该区成功引进全球首家集齐eVTOL（电动垂直起降飞行器）“四证”的亿航智能，在黄果树旅游区完成载人低空观光试飞，其EH216-S型“空中出租车”可实现垂直起降、自动驾驶，最高时速达130公里，未来将广泛应用于旅游观光、应急医疗等领域。依托这一龙头项目，该区正加速构建低空经济产业链生态，推动低空产业向高端化、智能化、绿色化迈进。

与此同时，贵州航空产业城“H12”工程项目建设稳步推进，极大提升了贵飞公司核心能力，预计明年产值将突破50亿元大关。航空

产业是区域发展的根基所在，更是高质量发展的核心引擎。“十四五”以来，安顺经开区立足贵州航空产业城主战场定位，以“一中心、两园区、两基地”建设为抓手，推动工业经济提质增效，特色产业蓬勃发展，构建起多点支撑、多元发展的产业新格局。

五年来，安顺经开区新增规上工业企业55家，规上工业增加值占全市比重从25.3%提升至28.8%，产业集群效应持续释放，为经济